

蘇俄科學院論美蘇關係

呂 律

壹 前言

蘇俄去（一九六五）年出版一本總結美蘇關係的書，書名是「蘇俄與美國」，或譯為「美蘇政治經濟史」。

這本書係蘇俄科學院世界經濟與國際關係研究所編印，作者為W·A·華爾科夫。書內除緒論和結論外，主要分為七章——「偉大的十月社會主義革命與美國」，「美國是武裝干涉與煽動內戰的積極參加者」，「美國對蘇經濟封鎖與外交隔離政策」，「世界經濟危機年代的美蘇關係」，「建立外交關係」，「由建交到歐戰初起」，「一九三九年年至一九四一年的美蘇關係」。從第一章至第四章（一九一七——一九三三年）是關於十月革命到美蘇正式建交十六年間重要史實的檢討；第五章和第六章是關於美蘇之間從建交到歐戰發生（一九三三——一九三九年）六年期間經濟文化關係的發展與邦交再度惡化的敘述；第七章和結論是從歐戰發生到世界第二次大戰結束以後（一九三九——一九四一——一九六三年）二十四年期間美蘇由對立而合作，再由合作走向對立的一些記述和總結。

像蘇俄這樣一個國家和美蘇關係的重要與複雜，出版這樣一本書，將過去兩國的關係作一總結式的檢討，本不足為奇，但此書不出在兩國建交之後與大戰告一結束之後，而出在此時，究竟蘇俄是為了美國方面已出版甚多說明美國對外政策和美蘇關係史的官方文件、回憶錄和研究小冊，這些文獻對蘇俄有不利之處，必須起而將美蘇關係的發展過程作一總結，使起澄清作用？還是因為自匪俄關係公開惡化以來，匪方一再攻訐美俄勾搭，尤其最近指蘇俄在越戰中與美國採取「聯合行動」，必須拿出事實來加以洗刷？這是值得我們注意研究之點。

作者在書中不祇一處強調，自蘇維埃政權建立之日起，美國即設法要推翻這個政權，恢復俄國的資本主義制度，特別在寫一九一七——一九三三年的美蘇關係史時，加重這個看法。他在這十六年的史實檢討中給予我們的印象，是蘇俄儘可能的爭取美國的承認，而美國則堅持不承認政策並且要從種方面設法推翻這個令人可厭的政權。

作者關於蘇俄爭取美國承認的迫切性不予以諱言，但却有避重就輕之嫌。他說，蘇俄政府在一九一八——一九二〇年間會不祇一次建議與美國談判和平，美國方面或全無反應，或針對軍事和蘇俄內部的政治情勢行事。蘇俄所以要爭取美國的承認，作者祇就下面兩點作了說明，即：①國際關係不加調整，即不可能建立美蘇聯繫正常發展的良基；②國民經濟的恢復與改造，都要求掌握最發達的資本主義國家的技術，因此，除由美國進口機器設備外，還需要與美國一些大公司簽訂技術援助的合同和聘請專家；建立美蘇之間的業務合作，發展相互的經濟關係和科學與文化的聯繫，可能對於鞏固美蘇之間的和平共存、合作和友誼等原則有所幫助。其實蘇俄在建立初期要無所不用其極的爭取美國承認，是因為作者在書中一再強調的「美國是武裝干涉、反蘇運動、內戰的組織者與煽動者。」

美國為什麼一直固執十六個年頭而不承認蘇維埃政權呢？作者首先指出，「十月革命在美國資產階級中會引起震驚、恐怖和痛恨。」就是說美國對共產主義和蘇維埃的制度，以至於無產階級專政，堅決反對。其次，作者說蘇俄在越戰中與美國採取「聯合行動」，必須拿出事實來加以洗刷？這是值得我們注意研究之點。

的條件之前，美國將不與蘇俄建立外交關係。什麼是蘇俄必須履行的初步條件，這本書一再告訴我們，美國要求蘇俄政權償還帝俄政府、臨時政府以及十月革命以後各地方政權欠美國的外債，並且歸還蘇維埃政權實行國有化沒收外人的財產。還有一點，作者認為是美國政府最痛恨的，就是列寧頒布和平令，退出第一次世界大戰與德國單獨媾和，簽訂布勒斯特條約。他強調「布列斯特條約的簽訂，將美國利用德軍將蘇維埃國家摧毀的算盤打垮，蘇俄得到一個和平喘息，有可能鞏固年輕的政權，組織新的保衛十月革命勝利的武裝力量。」關於美國持不承認政策的真正目的，作者引美國一位史學家威廉氏所寫的文字：「那一時期美國政府的立場可以歸納如下：在布爾希維克政權還存在的時候，美國就不同俄國建立關係，並且在任何情況之下都不承認列寧的政府；華盛頓將盡一切力量支持任何一個旨在推翻蘇維埃國家的保守的領袖和派系。」

我們從這本書裏可以歸納出美國反對蘇維埃的形式，不下十種之多，即：不承認政策，武裝干涉，經濟封鎖，外交隔離，政治歧視，煽動和支持蘇俄的內戰，利用國際間任何與蘇俄有關的事件，謠言與誹謗，虛偽報導，陰謀瓜分。作者把美國反對蘇維埃政權的活動作為本書一至四章的主要部份和主要內容，也可以說是本書的主要部份和主要內容，所舉出的事例多不勝數，不容許我們一一提到，祇能作代表性的舉例。

關於武裝干涉，作者在本書中闡述最為詳盡，其舉大者如：（一）一九一八年二月底，威爾遜總統同意日本侵入西伯利亞；（二）一九一八年七月六日，

美國政府決定與日本共同組織遠東的武裝干涉，七月八日美日之間就簽訂正式的共同武裝干涉遠東和西伯利亞的協定；（三）巴黎和會研究帝國主義武裝干涉波羅的海沿岸各國的問題；（四）美國對於利用拉脫維亞、立陶宛、愛沙尼亞、芬蘭和波蘭寄以莫大希望，擬使這些國家作為侵略蘇俄、破壞蘇俄和對蘇俄作間諜的交通線和練兵的基地。據作者說美國對蘇的武裝干涉並未維持下去，到一九一九年十二月二十三日，美國藍辛國務卿在致威爾遜的信中承認反蘇的武裝干涉計劃已澈底失敗，於是一九一九年六月，美軍完成自俄國北部的撤退，一九二〇年四月初自西伯利亞和遠東撤離。

作者認為在美國的反蘇活動中僅次於武裝干涉，而且持續性比武裝干涉更長的，是經濟封鎖。他指美國不僅本身不與蘇俄發生經濟貿易關係，也阻

撓其他國家與蘇俄在經濟上打交道。關於這一方面他也舉了很多很多例子，其重要者如：（一）一九一九年三月蘇俄駐美代表馬爾乾斯擬與美國政府進行恢復貿易關係的談判，美國務卿聲明，美國政府不承認蘇俄，亦不承認馬爾乾斯代表。結果馬爾乾斯被驅逐出境；（二）一九二一年三月二十五日美國務卿尤茲發表一項聲明說，作為貿易關係問題的初步條件，必須「俄國根本改變，規定人身不受侵犯，承認充分保證私有權，承認自由勞動合約和權利之不可侵犯性。」；（三）利用一九三〇年的關稅法案組織禁止蘇俄商品進口，理由是利用強迫勞動的生產；（四）一九三〇年七月二十五日，美國財長聲明，禁止蘇俄的木材進口；（五）一九三〇年十一月二十四日，適用禁止以強迫勞動生產之商品進入美國的法案，頒佈新的規章。作者說，雖然自一九二一年——一九二九年美國當局並未直接禁止美國人同蘇俄貿易，然而却並不鼓勵此項貿易，並時常找麻煩。他又指出，雖然「美國政府一再聲明同蘇俄的經濟聯繫可以在不承認的情況下存在，」但是「一九三〇年是美國改變對外貿易政策，增加高壓措施、反對蘇俄進出口貿易的關鍵年。」

作者說，「美國除了武裝干涉之外，還廣泛採用國際隔離的措施」，「此項戰略的一個例子，是不邀請蘇俄出席太平洋和遠東問題的華盛頓會議。」又說，「美國政府不僅反對美蘇關係正常化，它也試圖阻撓其他國家同蘇俄調整關係，此項試圖最突出的一個例子，是美國干涉英蘇的關係，」「會積極干涉蘇法之間關於建交的談判，」「美國在蘇俄同其他國家，特別是拉丁美洲各國關係正常化之中，表現了重大的反對積極性。」

說到美國在反蘇運動中的政治歧視一點，作者說，「美國不反對蘇俄保有波羅的海沿海各國（拉脫維亞、立陶宛、愛沙尼亞），但是祇許在恢復資產階級制度的條件下才行。」他又以美國務卿葛爾卑致義大利大使的信為例說，「他在這封信裏聲明，資本主義各國沒有同蘇維埃國家建立正常關係的可能性，祇有俄國是資產階級的政府，美國才能有承認的可能性。」

作者認為十月革命以後蘇俄內部的內戰，是美國武裝干涉的第一形式，關於這一點，他對美國的攻擊，舉出的事例亦多不勝數，最突出的譬如他在書中說，「美國帝國主義者，廣泛採用隱形的武裝干涉，如資助和武裝內部反革命勢力等等。它準備資助和武裝任何一個白衛軍的將軍、任何一個反對蘇維埃政權的反革命集團。——自一九一八年以來所建立的「北部臨時

「政府」、「烏費姆管理委員會」、科爾查克政府、「烏克蘭中央國民會議」、「白俄羅斯國民會議」及其類似的「政府」，都是依靠外國的支持——軍事上和財政上的援助。他認為一九一八年一月八日威爾遜總統在國會發表的美國和平目的演說，就隱藏着「美國政府反對蘇維埃國家的陰謀」。他指威爾遜的計劃是建議消滅蘇維埃制度，給前帝國各地方政府以援助。」

作者指出，美國在反蘇立場上所採的形式和所作的活動，不勝枚舉，在上述的一些以外，美國還試圖利用任何一國同蘇俄的衝突事件。他在這方面曾舉出幾個例子，其中與我國有關的為兩個事件：一個是一九二九年七月中蘇之間所發生的中東鐵路事件，另一個是一九三一年九月和一九三二年一月日本在我國東北的侵略暴行。作者說，美國對於前一事件嘗試實行中東鐵路國際共管，而對第二個事件則想使日本的侵略日益同蘇俄的利益接近，變為反蘇戰爭。其次，作者以一九三九年的蘇芬戰為例，他說美國想變蘇芬之間的衝突為反蘇的大戰。

作者把美國的宣傳加以醜化，說它是謠言、誹謗和虛偽的報導。他說，

「自蘇維埃國家成立之初，美國的反動集團即展開史無前例的謠言、誹謗和虛偽的報導，以期使偉大的十月社會主義革命受到污辱，歪曲它的性質，貶低它的世界性和歷史性的意義。」又說，「美國為了反對日趨增長的對蘇俄的好印象，展開各式各樣誹謗式的反蘇運動，指責蘇聯干涉美國的內政，說蘇俄利用強迫勞動的生產實行傾銷政策。」

作者在書中會一再說到美國同英法等列強要瓜分蘇俄的活動，譬如，他說「巴黎和會所談的，不祇是世界的再分割，也談到擴大反蘇的武裝鬥爭。瓜分俄國的計劃在會議上佔一重要地位，討論的對象是對美國政府威爾遜總統一九一八年一月八日的綱領所作的注釋，並且附有擬議中的俄國國境圖，這張地圖將加累利亞和科拉半島、烏克蘭、白俄羅斯、高加索、西伯利亞、中亞細亞等區域都劃在蘇維埃國家的範圍以外。」又說「聯盟各國最高理事會一九一九年五月二十六日聲明援助科爾查克，以期這個政府有可能鞏固起來作為全俄的政府，並且對這個未來政府列出一些條件，特別是要承認芬蘭和波蘭獨立，解決愛沙尼亞、拉脫維亞、立陶宛、外高加索和外喀爾巴阡山同俄國的領土問題，承認和會所決定的羅馬尼亞部份領土未來的命運……。」又說「美國和協約國會支持波蘭貴族對蘇維埃烏克蘭、蘇維埃白俄羅斯

和立陶宛領土的要求，支持建立一個從波羅的海到黑海的大波蘭的計劃。同時它們拒絕歸還波蘭被德國容克黨所佔的西部土地。」

作者對於自一九一七——一九三三年這個期間許許多演變作了如下的結論：

第一、他說「在結束外國武裝干涉和內戰之後，美國內部仍舊有兩大趨勢在鬥爭。——一種是仍舊對蘇俄採取不調協的立場，聲明資本主義各國不可能與蘇俄共存；另一種趨勢，了解美國政府歧視蘇俄的政策沒有前途，尋求與蘇俄談判的可能性，以建立美蘇之間的正常關係」；

第二、他認為「美國經濟封鎖和外交隔離的政策的失敗，是以許許多多的因素為其條件的，其中最主要的：是蘇維埃國家經濟、政治和軍事威力的增長和它們以和平共存為基礎的愛好和平的對外政策；是帝國主義之間的矛盾加強，而蘇俄巧妙的運用了此項矛盾；是資本主義各國，包括美國在內的資產階級一些具有決定性的集團對於發展同蘇俄的經濟、政治關係感到興趣，以及美國和其他各國的勞動者與蘇維埃國家的勞動者團結一致，他們反對反動集團的侵略政策」；

第三、他斷言「蘇俄經濟建設的成功，美蘇貿易的擴大，同美國各大公司重要貿易契約的簽訂，加強了美國政府中要求放棄敵視政府，與蘇俄關係正常化一派人士的立場。」

第四、他強調當時「美國的經濟情況及其在遠東和歐洲地位的惡化，同時在蘇俄的威力加強國際地位提高的情況下，迫使美國的統治集團不得不將它們的對蘇政策重行檢討。」

叁 從建交到歐戰發生（一九三三—

一九三九年）

作者在書中指出，一九三三——一九三九年這六年，美蘇之間雖然度着建交以後的生活，但是美國仍舊未放棄其反蘇的方針，仍舊是要利用亞洲的日本和歐洲的德國製造日蘇戰爭和德蘇戰爭的時期。

作者分析美國放棄不承認政策，隱含着是說擁護同蘇俄建交的一派最後戰勝了反對與蘇接近的一派。

據作者分析，擁護美蘇關係正常化一派的論據如下：「一、蘇俄具有一個穩定的政府，這個政府受到人民的歡迎，拒絕承認，將違反傑佛遜的傳統政策；二、不可忽視一個佔地球六分之一擁有一億六千五百萬人民的國家，而且這個國家已為許多國家所承認；三、承認蘇俄，必須是為了發展兩國及其人民的友誼與合作，以及為了鞏固對外的政治立場，首先是對德日的政治立場；四、蘇俄的天然富源超過歐洲所有國家加在一起的資源還要多，在美國給予蘇俄援助將此項富源加工的情況下，將為不斷的和愈來愈擴大的業務關係和友誼奠下一個基礎；五、最近幾年蘇俄在其他各國採購數以百萬計的商品，並且全部付清價款；推行不承認政策的歧視措施，在美蘇貿易方面沒有適當的貸款，這是同蘇俄擴大有巨大潛在可能性的貿易方面最嚴重的障礙；六、外國競爭者的對蘇貿易已超過美國，它們為此項貿易建立良好條件，提供貸款，同時，某些歐洲國家對蘇俄的出口，用的是美國的資本，因此，勝利者不是美國而是歐洲。」

反過來他說，「反對美蘇關係正常化者，根據美國基金會的民意測驗資料，所提的論據如下：社會主義制度同資本主義制度勢不兩立；蘇俄不償還十月革命以前俄國的債務，並且拒絕賠償美國公民被國有化的所有權，不願美國人民考察蘇俄的國情；承認可能賦與美國共產主義宣傳廣泛鼓勵的可能性。」

最後作為美蘇建交的決定因素，是富蘭克林·羅斯福總統於就任兩月後分致五十三個參加世界經濟會議和裁軍會議參加國的呼籲書。此項呼籲書也發與蘇俄一份，因此作者指出，「一九三三年五月十六日羅斯福的呼籲書，是美國政府第一次直接對蘇俄的呼籲，所以全世界的報紙都一致指出這是證明美國改變對蘇立場和美蘇之間接近的步驟。」

美蘇建立邦交的會議於一九三三年十一月十六日完成，當日美蘇雙方即舉行建立美蘇外交關係及互換大使的換文。

美蘇關係的正常化，曾為兩國的經濟關係帶來極為短暫的發展，如：一九三五年七月十三日，美蘇之間曾簽訂為期一年的貿易協定，一九三六年七月十一日又延期一年——這是美蘇之間第一個貿易協定。一九三七年八月間，在莫斯科簽訂新的貿易協定，調整美蘇之間到一九五一年的貿易關係。

關係正常化也為美蘇的科學和文化聯繫帶來發展，這幾年在科學方面的

合作，會組織科學家的相互訪問、共同的科學會議和科學考察，為相互認識科學工作的組織和佈置立下一個基礎。作者特別指出一點，「美國的蘇俄之友協會在發展美蘇文化聯繫方面會實現了一些重大的活動，會成立技術援助蘇俄科學委員會和醫務及其他幾個委員會。」

不過上述的經濟文化關係的發展，未得正常的維持下去，自一九三五年三月起，美蘇的關係即開始向惡化方面轉變，預定要改善的美蘇邦交，又於一九三五年八月重新破壞。其原因，非常複雜，但主要為以下幾點：

一、一九三五年八月，共產國際第七次代表大會在莫斯科揭幕，其中有美國共產黨的代表，美國認為蘇俄未履行一九三三年達成不干預內政的協議；

二、蘇俄為了追求某項目的，於一九三九年八月二十三日與德國簽訂為期十年的不侵犯條約；

三、一九三九年十一月一一二日，兼併烏克蘭西部和白俄羅斯西部之地；

四、一九三九年九——十月間，蘇俄與愛沙尼亞、拉脫維亞、立陶宛簽訂條約，規定包括軍事在內的相互援助，以及在這些領土上配置紅軍的衛戍部隊，建立海空軍基地；

五、一九三九年十月，蘇俄與芬蘭進行談判，要求芬蘭將加累利亞地峽的邊境移開數十公里，租借漢科半島，以加累利亞換取芬蘭灣中的幾個島和半島。

蘇俄以上種種措施，當然要引起美國方面的反感，據作者說，美國最痛恨的是蘇俄在波羅的海沿岸的侵略行為和明目張膽的對芬蘭的敵詐。於是美國就不客氣的對蘇俄採取抵制性的措施。據作者說，「蘇芬戰爭時期，美國和英法給予白芬巨大的援助，美芬之間的貿易繼續的積極起來，加速飛機、射擊武器、彈藥和物資的售賣，提供貸款，並且為芬蘭提供清還債務的優待。」又說，當時「美國及英法帝國主義者竭力要將蘇芬的戰爭變為吸引一些新的國家參加在內的反蘇大戰。」它們計劃，「英法的軍隊由北面通過芬蘭，利用挪威、瑞典的武裝力量，以及從南面利用南斯拉夫、羅馬尼亞、希臘和土耳其的武裝力量攻入蘇俄。」作者指出，「當蘇芬衝突時期，美芬之間的關係是建交以來最緊張的一段，所有的反動力量都動員起來煽動美國

人民仇恨蘇俄。」

肆 從歐戰發生到第二次世界大戰

結束以後（一九三九——一九四五及一九四五年——一九六三年）

美蘇建交以後發揮出來的溫度，雖然沒有維持很久，但因蘇俄一連串自私侵略性的行為，邦交轉趨惡化所發出來的冷淡氣氛，也同樣未維持太久，旋即因歐戰和第二次大戰的戰火一掃而光，所以作者在本書中說，從一九三九到一九四五年和一九四五——一九五四年，是美國利用蘇俄擊敗共同敵人，證明兩個不同制度在和平共存的原則上可以合作的時期。

美蘇之間在歐戰前一度關係轉壞，但作者說，因一九四〇年九月二十七日德義日之間在柏林簽訂軍事同盟協定，引起美國的震動。「擺在美國之前的情況，是德義有統治大西洋和日本有獨霸太平洋的危險。」「於是在美國要人們的演說中和美國報紙的文章中愈來愈多的發現，必須不許蘇俄與柏林公約各國接近，保證美蘇之間的合作，使蘇俄入盟，以對抗軸心國，改善美蘇之間的關係。」

在此種情形下，據作者指出：一九四〇年七月底至八月初延續一九三七年貿易協定的談判受到美國方面的歡迎；一九四一年一月二十一日，美國政府聲明廢止道義上的禁運。不過，作者同時指出，因為蘇俄為避免在東西兩面作戰，與日本在一九四一年四月十三日簽訂日蘇中立公約，「美國統治集團不論在此項公約簽訂之前和以後，都是沿着默許和勾結日本的道路行事，其目的要將日本的侵略加到蘇俄的頭上。」又說，「不論在戰爭年代，也不論在戰後時期，美國過去和現在都是說日蘇中立公約的簽訂，是蘇俄促成了太平洋戰爭。」

美蘇為打倒共同的敵人真正的合作是表現在第二次大戰之中，這個時期美蘇的關係，儘管作者尚有不滿足之處，却不能不說是空前的。

作者指出，在希特勒進攻蘇俄時期，「美國的反動集團儘管加強敵視的宣傳運動，但大多數的美國人反對對蘇俄的誹謗，他們要求為了全世界人民

的利益調整同蘇俄的友誼關係。」於是「羅斯福總統及美國許多政要發表意見，贊同在反希特勒戰爭中與蘇俄合作，給予蘇俄援助。」在美蘇合作對付希特勒侵略中美國對蘇俄所採取的援助措施和合作行動，將作者自本書一開始即一再強調的美國計劃用德國的力量或日本的力量將蘇俄消滅的欲加之罪，不洗而清。據作者說：一九四一年六月二十六日，美國政府聲明中立法案將不適用於蘇俄；一九四一年九月二十九——十月一日在莫斯科舉行美英蘇三國代表會議，決定以武裝、設備、原料等物資援助蘇俄；一九四一年十一月羅斯福總統以親筆信通知蘇俄——美國政府為蘇俄提供第一批為數數十億美元的無息貸款。

作者說，「截至一九四一年底，美英蘇三國反希特勒的聯盟已告形成，這個聯盟的成立及其進一步的鞏固，都有助於撕破法西斯各國及美英最反動集團隔離蘇俄的計劃。」

美蘇之間在戰時的合作未能為兩國戰後的邦交立下一個不拔的基礎，作者在書中責怪美國方面，他說：「美國一些反動政治家和許多戰後公佈的文件之作者，都惋惜在戰爭年代所形成的反法西斯聯盟，惋惜第二次世界大戰那麼一種結局。他們試圖敗壞和平共存和美蘇合作的原則，貶低蘇俄參加反法西斯聯盟是一項重要的勝利條件之意義。」

作者指出，「第二次世界大戰剛一結束，美國統治集團即走上歧視蘇俄的道路，建立人為的障礙，阻撓美蘇之間政治、經濟、文化聯繫的發展。」他列舉：一九四八年三月美國政府制定監督對歐洲各國出口的章程；一九四八年美國會通過馬歇爾援助法案；一九五一年美國實行一項商品出口必須取得許可的辦法；一九五一年六月二十三日美國宣布廢止一九三七年以來所行的美蘇貿易協定；一九五一年七月美國務院聲明廢止與蘇俄之間的協定；一九五一年八月杜魯門總統命令恢復一九三〇年的禁運表。——以上，作者一概認為是美國專為歧視蘇俄和其他共產國家所採取的一些措施，將蘇俄的責任一字未提。這本書除非是特定為蘇俄共產黨員必讀的書籍，否則，世人不會忽視貪得無厭的共產侵略和驕狂自大氣勢凌人，是造成此種結果的主要因素。

美蘇之間的關係，自十月革命以後，已經歷了四個階段，即自十月革命到建交，從建交到歐戰，從歐戰到第二次世界大戰結束，從大戰結束到一九六三年。綜觀這四十六年的歷史，美蘇之間總不出「分而合之」和「合而再分」的形式。作者對於美蘇關係的對立狀態，指為反蘇、歧視、隔離，而對合作則稱為和平共存原則的貫徹。作者從本書一開始即強調和平共存的原則，一直到結論更加大書特書，譬如，他說：

「一九一七——一九四一年美蘇關係史，令人信服的表明，和平共存，美蘇之間的友好合作，既符合蘇俄和美國人民的利益，也符合其他各國人民的利益。」又說：

「美蘇的關係發展史還表明一點，當兩國對人類命運表現高度責任感的志願和覺悟時，社會制度的不同，並不妨礙加強兩國人民的友誼，不過美國在對蘇的關係上一向受兩種趨勢——同情蘇俄和反對蘇俄——的力量所左右。

。

作者提出「實事求是合作」可能性的證明如下：一九五九年十一月共同擬訂聯合國全面澈底裁軍決議草案；一九五九年十二月美蘇共同對聯合國所提和平利用太空的決議；美蘇對聯合國第十六屆大會所提裁軍原則的建議；關於利用南極洲的協定及一九六三年六月八日蘇俄科學院與美國國家航空學和太空研究管理局關於和平利用太空的協定；一九五八年一月二十七日在華盛頓簽訂的美蘇文化、技術與教育問題協定，以及以後幾年關於科學技術和文化交換等協定；一九六四年二月二十二日在莫斯科簽訂的一九六四——一九六五年科學技術、教育、文化及其他方面交換的協定；一九六四年六月一日在莫斯科簽訂的領事協定；一九六三年八月五日在莫斯科簽訂的三國核子禁試條約；一九六三年十月共同提出聯合國第十八屆大會關於不向太空引發任何有核子武器及其他大量殺傷對象工具的決議。

作者最後說：「由上述種種所得的結論，不論在戰前時期、在第二次世界大戰時期，抑不論在現時，美國對蘇的兩種趨勢仍在繼續鬥爭。」然而「毫無疑問，儘管受到反動派一切的阻撓，美國贊成回到與蘇俄合作和發展友誼之途的力量將日見增長，猶如建立美蘇正常關係時期，在第二次世界大戰年代的情形一樣。美蘇之間此種關係的發展，不論對蘇俄人民和對美國人民而言，甚至於對整個人類而言，都是生活所必需的。」

由此可見，蘇俄要用歷史的檢討及所得的結論為證，今後在對美的關係上，將用和平共存和發展經濟合作與相互貿易關係的手段，爭取美蘇關係再度正常化的局面，亦即對蘇俄更有利的局面。
(完)

(上接第39頁)

一九六五年十二月二十八日「每日新聞」揭載了一幀和越戰有關的兵力比較表，內容與一九六六年一月八日中央社華盛頓美聯社透露的美國參議院報告，大同小異而範圍較廣。茲錄後以供參考：

兵 力 比 較 表	
◆ 南越政府軍	線 阵 8 萬
正 規 軍 29萬	12 萬
各 省 保 安 隊 12萬	4 萬
民 兵 14萬	24 萬
計 55萬 (實數50萬人左右)	
◆ 美 軍	民族 解放軍
陸 軍 10萬	正規軍
陸 戰 1000	正規軍
空 軍 3萬	非規軍
海 軍 9100	政治委員
沿 岸 警 備 隊 1萬	計
計 7150	
18200	
250	
16萬	◆ 南
5700	下 北 正規軍
(11月20日發表，實數18萬人，第7艦隊6萬人)	越 軍
萬人，第7艦隊6萬人)	兵 軍
◆ 其 他	軍
韓 國 軍 2萬	正規軍
澳 洲 軍 3000	正規軍
紐 西 蘭 軍 1700	正規軍
120	中 正規軍
	空 軍
	(含 IL28 輕轟炸機約300架)
	海 軍
	(潛水艦約30艘)